Chinastatefinance

栏目主持: 石化龙

# 视频探索建立

〇 陆光中

浙江省乐清市自1998年以来,大胆谋划预算管理改革,初步建立了财政预算分配、核算、管理、监督"四位一体"的运行机制,使预算管理朝着透明、公开、公平的方向迈出了一大步。2000年全市本级和部门预算已经按新的模式进行编制,并付诸实施。

# 一、实行开户、核算、预算、 拨付"四统一"

1.统一开户。财政部门从内部着手,对财政资金银行账户按预算内资金、专项统筹资金、预算外资金及财政周转金等四类资金性质进行归并,撤并了56个银行账户,现仅设立24个,消除了内部账户多头开设的现象,实现了财政资金的有效统管。同时,也为部门作出了表率。

2.统一核算。在财政局内部建立 结算中心,对上述四大类财政资金进 行统一核算,并以《财政资金信息》 形式每月及时传递财政资金收、支、 余情况,反馈资金运行信息。便于市 政府全面把握资金投向的重点和项目, 以及资金使用的进度,对一些重点工 作和重点工程进行有效监督;同时还 有利于集中财力办大事。

3. 统一预算。在将各部门、乡镇

预算内外资金全盘纳入财政预算管理的 基础上,对市本级和部门预算统一实 行了早编细编。具体采取"两上两 下"四个阶段进行编制。"一上", 由部门根据细化预算编制的原则、方 法和要求, 按照人员支出定额和公用 支出定额标准,结合零基预算的要 求、编制预算建议计划上报财政部 一下", 财政部门通过调查摸 底,并结合上年度核定的部门人员经 费、公用经费综合包干数和年终决算 执行数, 审核各部门上报的年度预算 建议计划, 经统一平衡和审定后, 下 达各部门预算计划草案。"二上", 由部门按照下达的预算计划草案, 重 新编制本部门的年度预算, 再上报财 政部门。"二下", 财政部门根据市 人代会通过的全市财政预算草案, 经 过再一次的综合平衡, 征求各分管市 长意见,并由市政府常务会议通过和 市人大财经委备案后, 下达部门的年 度预算。通过统一预算, 改变了以往 一直习惯于粗线条分配资金的做法, 预算管理由定性到定量、由粗放到集 约, 使部门用钱有了一本明白账。

4. 统一拨付。年度预算批复下达 后,财政结算中心遵照有关预算管理 制度和结合部门年度预算指标,按进 度、用款性质、审核后予以统一拨付,并对预算执行情况实行监控。执行中严格控制预算追加和项目调整,对确实属于政策性因素或不可抗拒因素发生变化的,经法定程序批准后,方可适时进行预算调整,使预算约束刚性大大增强。

# 二、采取网络、监督、服务"三并举"

1.建立网络。新的预算管理模式,需要功能齐全的电脑网络来支撑。为此,财政部门开发建立了"财政资金管理与核算软件"网络,对财政资金运行全过程进行网络监督管理,及时监控预算指标的执行。同时,建立了预算外资金收入电脑核算网络,与各大银行、乡镇联网,实时反映全市预算外资金收入情况。1999年,通过电脑网络核销了56万多份收费票据,大大减轻了核算的工作量,保证了预算外资金及时、足额上缴财政专户。

2.强化监督。坚持会计日常监督 和收支全过程监督"双管齐下",一 方面,财政部门对财政资金的日常收 付活动进行审核,以保障财政资金收 支的安全性和合法性;另一方面,加 大对本级财政收入和支出的事前、事

Chinastatefinance

中、事后全过程监督力度, 并实行会 计委派制度,对财政支持的重点工 程、大额资金支出进行跟踪问效,对 财政资金使用方向进行全方位的监督。

3. 窗口服务。建立财政服务大 厅, 设置财政资金收缴与拨付服务窗 口,将原先分散办理的事项归到服务厅 统一办理, 公开办事程序, 简化办事手 续, 向各部门和社会提供快捷服务。

## 三、初步实现"四个转变"

1.财政资金从分散核算向集中核算 转变。诵讨改革、基本解决了财政资 金多头开户的问题, 从根本上将以往 财政资金分散核算转变为集中核算, 有利于及时掌握资金的收、支、余情 况。既为市委、市政府决策提供了准 确的信息, 又增强了财政资金的平衡 能力和调度能力。以往预算指标下达 和项目确定较晚, 大量专项资金集中 在第四季度拨付, 影响了资金使用效 益, 现在这种状况也得到了改善。

2. 预算编制从重决算、轻预算向 早编、细编预算转变。以往编制预算 都先由财政部门采用基数法切块粗编预 算, 用款部门被动参与应付, 往往在 年中甚至更迟才能完成, 执行中的追 加事项也不断。现在早编预算、并采 用零基预算法和"两上两下"步骤编 制, 财政一次性分清了全年可用资 金, 部门年初就知道了自己能花多少 钱, 办几件事, 再伸手也没有用, 使 预算执行增强了刚性,精打细算、科 学理财渐成风气。

3. 财政监督从事后监督向事前、 事中、事后全方位监督转变。通过改革, 部门预算更具合法化, 更便于地方财政 同级审计和上级审计, 主动接受监督。 而财政部门也通过预算的早编、细编, 使预算管理更加透明、公开、公正, 更 好地对预算收入、划解、支出进行全程 监督。从1999年开始,全市已对公用经 费和专项资金分配中适合政府采购的物 品和项目,组织了5次政府采购,节减 支出近50万元; 近三年来, 通过对财政



陝西省宝鸡市从1998年底起,果 断在全市推行了政府采购制。经过一年 多实践和探索,不仅完成了市本级和6 个(占50%)县区"政府采购中心"的组 建, 而且使"阳光采购"初显威力, 收 到实效,平均节约率达9.2%,最高 28.9%。

### 政府采购从车切入

车是党政机关和事业单位费用支出

的常项和大项, 涉及面相当广。围绕 公车的采购、保险和维修等, 群众意 见和社会议论不少。超标准超预算购 车、多渠道购车、异地购车、"灰 色"购车、"灰色"参保,甚至违 法购买走私车等问题难以杜绝, 监控 无力。独立分散进行的采购极易出现 "暗箱"操作和"幕后"交易而滋 生腐败,成了"热点"问题。鉴此, 宝鸡市首选车辆保险和车辆采购为市本

投入的建设项目实行公开招标、合同 管理, 节约了3200多万元支出, 既加 强了支出的有效控管, 又促进了廉政 建设。

4.财政部门作风从被动应付型向优 质高效服务型转变。财政部门通过加 强规范核算和推行政务公开、社会承 诺制,并通过财政服务大厅,对财政 资金拨付实行"一个窗口"对外, "一站式"服务, 使财政部门从日常 分散、繁琐的收支业务中解脱出来, 减少不必要的审批环节, 注重收入的 筹措、支出的分配和效益的把握,提 高了管理水平和办事效率, 达到高 效、优质、务实的要求。

(作者为浙江省乐清市市长)